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2022-2023学年第二学期智慧树、超星尔雅平台

在线课程简介
智慧树平台
1.艺术与审美
2014年秋,习近平总书记提出“弘扬中华美学精神”的号召,美学教育是公民素质教育的重要组成部分,公民的审美能⼒关乎国家的可持续发展⼒。在教育部体卫艺司委托下,北京⼤学和智慧树⽹,共同策划和制作了“艺术与审美”共享学分课程。该课程将成为 “政府积极引领,⼀流大学、⼤师深度参与,市场化全面服务支持,汇聚多⽅方力量, 共同推动教育质量提升、实现教育公平”的中国式慕课典范。

2.中国戏曲剧种鉴赏

中国戏曲有300多个剧种，遍布于全国各地。《中国戏曲剧种鉴赏》课程选取有代表性的剧种，如昆剧、京剧、秦腔、川剧、粤剧、豫剧、湘剧、藏戏、歌仔戏、越剧、黄梅戏、评剧等，邀请各地的专家学者讲解其历史与艺术特色，并挑选各剧种的一些经典剧目，以名剧表演加专家讲解的方式进行赏析。本课程旨在传播和普及中国戏曲知识，为弘扬中华传统文化作出贡献。

3.敦煌的艺术

敦煌石窟历经千年的持续营建，其丰富性和系统性是现存文化遗产中绝无仅有的。敦煌艺术包含了中国古代宗教、历史、艺术、科技等多方面文化内涵，是中国传统文化的一个杰出代表。

4.创业管理（上海财经大学）

创业不再是离经叛道的选择，而是青年人除了传统职业生涯之外的正常的生活方式。优质共享课《创业管理》由上海财经大学刘志阳教授发起，联合中央财经大学、复旦大学、知名风投人共同打造。本课程融创业知识与商业实践为一体，让学生能亲身体验创业的流程，同时为学生与创业实干家们搭建了沟通的桥梁。使学生意识到创业不只停留在理论上，实践更重要！ 本课程最大的特点是汇聚管理创业理论和实践的诸多名家围绕创业管理的经典问题进行阐释，同时配合线下知名投资人展开创业计划竞赛，相信随着你的学习和实践你将获得创业实践能力的提升。

5.智能时代下的创新创业实践

在智能时代如何不被淘汰？如何站在时代的浪尖？本课程将揭示智能技术的奥秘，并给你开启智能时代的钥匙。同时通过对创新思维的解读和心理学训练来提升创新认知，开发创新潜力。本课程是献给梦想者的礼物。让我们一起扬帆，起航！

二、超星尔雅平台

1.光影中国

“光影中国”以中国电影为载体，辅之以多媒体等先进教学手段，从十个专题着手构建课程内容。通过十个专题展示不同的“个体梦”与“中国梦”的故事，直观反映中国在政治、经济、文化以及精神面貌上的巨大变化，表现一个拥有五千年文化底蕴的大国的迅速崛起与当代魅力，以及民族复兴的“中国梦”。通过课程教学，进一步开阔学生的视野，培养学生认识分析问题的综合能力和高级思维，全面培养提升学生的艺术人文素养和爱国主义情怀。

2.从草根到殿堂：流行音乐导论

流行音乐作为一种最大众、最通俗的平民化音乐，以其独特的姿态区别于古典音乐，并历经了一个多世纪的发展历程。该课程内容涉及了流行音乐的创作、表演、制作和传播等各个领域，通过丰富的富媒体资源，向学生展示了流行音乐从诞生到繁荣的历史过程，剖析了流行音乐文化背后所反映的社会背景，引导学生通过作品进行思考。

3.山水地质学与中国绘画

本课程讲述了地质、地貌学与自然审美、山水艺术之间的关系；分析了自然审美的理论与方法，四维空间自然审美观；呈现了中国绘画，尤其是山水画的流变、生活来源与科学依据；介绍了山水画的诞生与特点。旨在通过多学科的交叉综合，让学生获取相关知识，学习文理交叉研究分析问题的方法，对学生进行逻辑思维、形象思维和创新思维能力的综合培养与训练。

4.批判与创意思考





本课程从教育学、心理学、哲学等多学科领域的视角出发，重点介绍了创意思考的来源、创意思考的路径和方法、批判思考的基本理论和实际应用，让学生能够优化自己的思考方式、掌握更有效的思考方法，从而更好地理解他人的观点，更好地与他人进行交流和沟通，更好地解决实际生活和学习中面临的具体问题。

5.创新创业基础

本课程依循教育部《普通本科学校创业教育教学基本要求(试行)》，基于科学的认知学习理论，围绕大学生创业所需的基础知识、基本理论、基本方法和基本流程，强调知识、理论和能力三位一体的创业系统建构。在内容规划和学习导向上，本课程遵循如下逻辑关系：1、是什么?——准确定义概念，阐明基本知识。2、为什么？——恰当运用基本理论分析主要原因。3、怎么做？——着重掌握基本流程和基本方法，课程主讲教师为李家华教授，是“中国创业教育第一人”，此外还有邀请北京航空航天大学创业管理培训学院院长董青春教授和中央财经大学商学院党总支书记兼副院长葛建新教授参与课程，师资力量强大，名师大家云集，是课程的质量保证。创新思维贯穿整个课程，不仅授课形式创新，讲座讨论与授课相结合，内容上直接聚焦创新，引导学生改变思维方式，转换观察世界的视角，培养学生的创新思维。课程内容与思政教育结合紧密，该课程充分发挥课堂教学在育人中主渠道作用，着力将思想政治教育贯穿于教学的全过程。前沿科技与创业案例结合，当代大学生对创业的认识非常有限，主讲教师们运用相关经典创新创业案例、活泼生动的语言，将国际国内前沿科技创新创业案例深入浅出地讲给广大学生。课程既适合有一定知识基础的高校学生学习，又可以面向广大初级创业者，是一门完美结合创新与创业的精品课程。
