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2023-2024学年第二学期智慧树、超星尔雅平台

在线课程简介
智慧树平台
1.人工智能导论
随着智能时代的到来，人工智能对人类社会的影响涉及各个领域和行业，人工智能成为智能社会的基础性、颠覆性技术。本课程介绍新知识体系人工智能理念、方法与技术，共分学科与概念基础、技术基础、重点方向和领域、行业应用和伦理法律5大部分、12章及60个重要知识点。课程获评“2021年智慧树双一流高校重点学科线上一流课程”,2021年首届“智慧树杯”课程思政示范案例教学大赛卓越奖。2021年秋冬学期智慧树网混合式精品专业课程top100。2021年省级一流线上课程。

2.人文与医学
医学是科学与艺术的对话，生与死的对话。当遗传工程和生物技术给传统伦理道德带来巨大冲击，当医患矛盾影响着医生的从医行为和人们的就医行为，当医疗费用的重负和卫生资源的不足成为社会矛盾的焦点，且听院士、哲学家、教育学 家、临床医生来解读医学中的人文因素。复旦大学闻玉梅院士、俞吾金教授和彭裕文教授三位德高望重的学者原创于2014年的《人文与医学》课程，帮助越来越多包括医学专业和非医学专业的年轻学子，辨析哲学、文学、心理学、法学、伦理学、美学等与医学的关系，介绍医学科学的发展、健康与疾病的转换，探索中外医学中的哲学智慧，教会学生从人文的角度对医患关系、医疗改革、健康中国、公共卫生安全等各种医学现象、事件进行思考总结，在培养跨学科思维能力的同时，更好地理解医学是人学，传递给学生积极向上的人文观与价值观。

3.带你穿越中国医学史
《带你穿越中国医学史》，一起穿越时空，回到历史现场，见证中华文化背景下的中医药发展历程，领略历代名医的智慧与风彩。

1.中医药学是打开中国传统文化宝库的“钥匙”。本门课程植根于中华文化背景，讲述中医药历史的文化脉络，是“钥匙”的“说明书”。 2.中医药学在历史上如何卫护健康？进入现代社会如何适应与变革？本门课程带我们翻开中医药的生成、发展、演变的“档案簿”。3.历史上名医风采独特，临证智慧令人击节，本门课程穿越时空，一一探寻名医传奇，了解医药名著成就，是启示成才道路的“超级攻略”。

4.中国戏曲剧种鉴赏
中国戏曲有300多个剧种，遍布于全国各地。《中国戏曲剧种鉴赏》课程选取有代表性的剧种，如昆剧、京剧、秦腔、川剧、粤剧、豫剧、湘剧、藏戏、歌仔戏、越剧、黄梅戏、评剧等，邀请各地的专家学者讲解其历史与艺术特色，并挑选各剧种的一些经典剧目，以名剧表演加专家讲解的方式进行赏析。本课程旨在传播和普及中国戏曲知识，为弘扬中华传统文化作出贡献。

5.人工智能创新创业课程

人工智能（AI）技术的发展使得原来大学生创业的阻碍因素逐渐消除了。AI时代大学生如何洞察创新创业新趋势？ 如何识别捕捉机会？ 如何组建团队、整合资源、项目运营管理？ 如何实现自我与项目的不断持续迭代？面向全体大学生，聚焦于时代关切，坚持问题导向，着眼于人工智能时代创新创业图景的改变，赋能大学生创新创业。

二、超星尔雅平台

1.人工智能，语言与伦理

什么是弱人工智能、强人工智能、通用人工智能以及专用人工智能？人工智能史上的“三国演义”，为何需要哲学眼光的梳理？“大数据”真的那么智能吗？如何教计算机说人话？计算机能够懂汉语吗？计算机能够懂得“一个帅哥”与“一枚帅哥”之间的区别吗？人工智能能够理解隐喻吗？如何设计一个“儒家机器人”？这一切，将在《人工智能：语言与伦理》这门课中得到解答。

2.生命智能

生物衰老是自然过程，至今无法逆转。自古以来，走出衰老和死亡的局限是人类终极目标，医疗技术加人工智能提供了人类追梦的有效手段，希望和憧憬落在2045年——“智能科技将直接或间接延长人类寿命”。

在AI时代行将到来之际，不要忘记“祸福相依”的古老箴言，用通观的视野看待世界、感悟人生，更深刻地体认生命价值，才能真正把握老而不衰之后人类的未来。学习“生命智能”，关注人类命运，融通生命智慧与人工智能，永生的人类需要比机器更聪明，永远！
3.光影中国

“光影中国”以中国电影为载体，辅之以多媒体等先进教学手段，从十个专题着手构建课程内容。通过十个专题展示不同的“个体梦”与“中国梦”的故事，直观反映中国在政治、经济、文化以及精神面貌上的巨大变化，表现一个拥有五千年文化底蕴的大国的迅速崛起与当代魅力，以及民族复兴的“中国梦”。通过课程教学，进一步开阔学生的视野，培养学生认识分析问题的综合能力和高级思维，全面培养提升学生的艺术人文素养和爱国主义情怀。

4.山水地质学与中国绘画

本课程讲述了地质、地貌学与自然审美、山水艺术之间的关系；分析了自然审美的理论与方法，四维空间自然审美观；呈现了中国绘画，尤其是山水画的流变、生活来源与科学依据；介绍了山水画的诞生与特点。旨在通过多学科的交叉综合，让学生获取相关知识，学习文理交叉研究分析问题的方法，对学生进行逻辑思维、形象思维和创新思维能力的综合培养与训练。

5.创新创业基础

本课程依循教育部《普通本科学校创业教育教学基本要求(试行)》，基于科学的认知学习理论，围绕大学生创业所需的基础知识、基本理论、基本方法和基本流程，强调知识、理论和能力三位一体的创业系统建构。在内容规划和学习导向上，本课程遵循如下逻辑关系：1、是什么?——准确定义概念，阐明基本知识。2、为什么？——恰当运用基本理论分析主要原因。3、怎么做？——着重掌握基本流程和基本方法，课程主讲教师为李家华教授，是“中国创业教育第一人”，此外还有邀请北京航空航天大学创业管理培训学院院长董青春教授和中央财经大学商学院党总支书记兼副院长葛建新教授参与课程，师资力量强大，名师大家云集，是课程的质量保证。创新思维贯穿整个课程，不仅授课形式创新，讲座讨论与授课相结合，内容上直接聚焦创新，引导学生改变思维方式，转换观察世界的视角，培养学生的创新思维。课程内容与思政教育结合紧密，该课程充分发挥课堂教学在育人中主渠道作用，着力将思想政治教育贯穿于教学的全过程。前沿科技与创业案例结合，当代大学生对创业的认识非常有限，主讲教师们运用相关经典创新创业案例、活泼生动的语言，将国际国内前沿科技创新创业案例深入浅出地讲给广大学生。课程既适合有一定知识基础的高校学生学习，又可以面向广大初级创业者，是一门完美结合创新与创业的精品课程。
